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           Афганская война – военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан (ДРА). В этом конфликте принимал участие ограниченный контингент советских войск.  Много горя, бед и страданий принесли нашему народу эти девять лет жестоких сражений в чужом краю. И мы не имеем право забывать войну в Афганистане. Так уж повелось у наших солдат не только защищать свою Родину, но и помогать братским народам. И называется это выполнением интернационального долга.
День 15 февраля в календаре не обозначен особым цветом, не является выходным, но для многих людей эта дата дороже любых праздников.
Девять лет и пятьдесят один день жестоких сражений в чужом краю принесли нашему народу много горя, бед и страданий. Там, в далеком Афганистане, советские воины проявили лучшие человеческие качества: мужество, стойкость и благородство.
Профессионально и мужественно выполняли свой долг военные, гражданские и политические советники: офицеры разведки, армейские штабники и замполиты, партийные и комсомольские работники, учителя и врачи, агрономы и архитекторы, геологи и связисты, журналисты и строители. Около миллиона советских людей прошли через горнило Афганистана. Немало полегло их на той каменистой земле: тысячи погибших и умерших от ран и болезней, сотни пропавших без вести. Среди них и воины-интернационалисты с Магарамкентского района.
15 февраля 1989 года. Эта дата вошла в историю как День вывода советских войск из Афганистана. По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те, кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана, укладываются в одно ёмкое и страшное слово - война. Война, которая никогда не должна повториться.
Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опаленное её огнём, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.
На базе Ярагказмалярской СОШ Магарамкентского района проводятся уроки мужества, посвящённые Дню памяти воинов-интернационалистов. Оформлен стенд «Из пламени Афганистана». На стенде размещена информация о том, как были введены войска в Афганистан, как начиналась война, сколько воевало наших солдат, сколько было убито, ранено и пропало без вести, а также о том, каким стал Афганистан сейчас. 
Воины-интернационалисты…Они по сей день живут среди нас: мы встречаем их на улице, они - живые свидетели истории, герои нашего времени, которым пришлось в свои 18 лет уйти в чужую, неизвестную страну. Но солдат есть солдат, приказ есть приказ. Они его выполнили.   
День вывода войск из Афганистана —
День памяти, скорби, день пролитых слез
О тех, кто уже не вернется из боя,
О тех, кто не вспомнит уж белых  берез.
Им вечная память за подвиг и храбрость.
А тем, кто вернулся в родную страну —
Вам наша признательность и благодарность.
Стереть бы из памяти эту войну.
 

